

庆祝大会、阅兵式、群众游行…… 国庆70周年活动看点前瞻

新华社 罗沙 白阳

8月29日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,中宣部常务副部长王晓晖介绍了国庆70周年活动的有关情况。文化和旅游部副部长李群,北京市委常委、常务副市长林克庆,北京市委常委、宣传部部长杜飞进,国家发展改革委党组成员、秘书长丛亮,阅兵领导小组办公室副主任、军委联合参谋部作战局副局长蔡志军共同出席新闻发布会并回答记者提问。

庆祝活动突出群众性 礼敬先驱先烈

据王晓晖介绍,庆祝中华人民共和国成立70周年活动主要包括:举行庆祝大会、阅兵式和群众游行,举办首都国庆联欢活动,颁授国家勋章和国家荣誉称号,举行向人民英雄敬献花篮仪式,举办国庆招待会,举办国庆文艺晚会,举办庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展,颁发“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章,制作播出大型文献专题片,发行纪念邮票和纪念币等。

“活动内容非常丰富多彩,各地区、各部门也将组织开展形式多样的庆祝活动。”王晓晖介绍,“新中国成立70周年是全国各族人民的共同节日,各项庆祝活动都注意突出人民群众的主体性。庆祝活动要热在基层、热在群众,让广大群众广泛参与。”

据王晓晖介绍,10月1日的群众游行将有10万多群众参加,晚上的联欢活动将有6万多群众参与。庆祝大会、阅兵式还将邀请3万多群众参加观礼。

他同时表示,庆祝活动突出礼敬先驱先烈和共和国建设者。庆祝大会、阅兵式将邀请为新中国建立和发展作出突出贡献的老同志或其家属来参加观礼,邀请包括优秀共产党员、人民满意的公务员、时代楷模、最美人物、大国工匠、优秀农民工等近1500名各界先进模范人物代表来参加观礼。还将评选表彰一批最美奋斗者和道德模范,各地也将广泛开展走访慰问老战士、老党员、老模范、残疾军人、烈士家属等活动。

“在庆祝新中国成立70周年的时候,

我们不会忘记那些曾经为祖国和人民作出过牺牲和奉献的人们。”王晓晖说。

凸显国庆阅兵的庆典特色

“10月1日,将在首都天安门举行盛大阅兵式。这是国家重大纪念日阅兵的制度化安排。”蔡志军说,此次阅兵是中国特色社会主义进入新时代的首次国庆阅兵,也是人民军队改革重塑后的首次集中亮相。

蔡志军表示,有别于纪念抗战胜利阅兵、“沙场”阅兵和海上阅兵等专题阅兵,此次阅兵将在充分展示改革强军成就的同时,凸显国庆阅兵的庆典特色,规模上要比庆祝新中国成立50周年、60周年阅兵和纪念抗战胜利70周年阅兵大一些。

据蔡志军介绍,本次阅兵部队由徒步方队、装备方队和空中梯队三部分组成。徒步方队重点体现我军重塑重构后新的领导指挥体制、规模结构和力量编成,展示我国“三结合”的武装力量组成;装备方队重点体现我国国防科技工业自主创新能力、武器装备研发水平,受阅武器装备全部为国产现役主战装备,不少装备将是首次亮相;空中梯队重点体现我军航空兵发展体系化水平,展示空中作战新质能力和强大实力。

“需要指出的是,这次阅兵是庆祝新中国成立70周年活动的重要组成部分,不针对任何国家和地区,不针对任何特定事态。”蔡志军说。

联欢活动歌曲演唱全部由群众完成

杜飞进介绍,群众游行活动采用“讲故事”的方式,每个方阵展现一个场景、讲述一段故事,小方阵连成大画卷,小场景反映大时代,小故事传递大道理,在长安街上徐徐展开一幅流动的新中国发展、新时代奋进画卷。

据介绍,群众游行活动中,游行群众涵盖各行各业、各族各界。彩车主体形象精准选取生动传神、便于理解的人物形象和造型载体,将传统文化与现代艺术充分结合。天安门广场布置“红飘带”主题景

观雕塑,广场东西两侧平行悬挂70个红色充气灯笼。广场内还设置临时观礼台,让更多的各界群众能够到现场观礼。

杜飞进介绍,首都国庆联欢活动中,3290名联欢群众将在金水桥南端的长安街上,通过手持发光屏和表演道具艺术化表现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,有关省区市的特色群众艺术团体3650人将生动呈现各地特色文化。主题表演区东西两侧设立“幸福生活”“同心筑梦”“时代风采”等10个主题的群众联欢区块,让联欢群众自发表达爱国情感。烟花表演通过高、中、低空烟花燃放和特殊烟花装置表演,分波次、多新意地展现烟花艺术的魅力。

他表示,联欢活动充分体现群众性,主题表演、中心联欢表演、群众联欢全部都由各界群众来承担,联欢活动上没有一名专业的歌唱演员,所有歌曲演唱全部都由联欢群众来完成。

文艺晚会时代气息浓厚 大型展览唤起你我共鸣

将在人民大会堂举办的庆祝中华人民共和国成立70周年文艺晚会,也是本次庆祝活动的一大亮点。据李群介绍,这台名为《奋斗吧 中华儿女》的文艺晚会将充分展现音乐舞蹈史诗的艺术特色,既有人们耳熟能详的经典节目演绎,也有体现新时代的全新创作。

李群表示,晚会汇聚了全国优秀的老中青艺术家,来自港澳和台湾地区的热爱祖国、维护“一国两制”和祖国和平统一的艺术家,也将与内地艺术家们同台献艺。同时,晚会还将运用最新的视听技术,相信会给观众带来全新的艺术体验。

据介绍,9月起,将在北京展览馆举办庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展。丛亮表示,本次成就展的主题是“开辟和发展中国特色社会主义道路,建设社



会主义现代化国家”。展览专门设置了“历次党的代表大会及重要中央全会的重大决策部署”“历次五年规划(计划)时期经济社会发展取得的成就”等方面的跨段主线,全方位展示新中国成立70年来的重大历史事件和取得的成就。

丛亮表示,成就展将按照从1949年到现在70年间的年代线性逻辑展开,既突出“国事”“大事”和“大国重器”,又强调老百姓身边的“家事”“小事”,每个年龄段的人都能唤起记忆深处的共鸣。为了扩大展览社会覆盖面,成就展还将同步举办网上展览,以便更多群众能够随时随地体验展览。

更多精彩活动值得期待

林克庆表示,国庆70周年,北京将举办丰富多彩的国庆游园活动。10月2日还将举办系列文艺演出、体育表演、各类展览展示等活动。此外,即将圆满闭幕的2019年中国北京世界园艺博览会将在国庆假日期间也将有一系列的精彩活动。

他表示,北京将开展绿化、美化、亮化、净化等环境和景观布置工作,在全市营造隆重热烈、团结和谐、昂扬向上、奋发进取的浓厚氛围。同时,北京还将加强城市运行保障和市场供应。

“做好新中国成立70周年庆祝活动筹备和服务保障工作,是北京市的光荣使命。”林克庆说,“在筹备和服务保障过程中,我们把做好服务保障工作与提高城市精细化管理水平有机地结合起来,尽量减少对市民正常工作生活的影响。”



2019世界人工智能大会开幕

8月29日,智能机器人在与参观者进行交流。

当日,2019世界人工智能大会在上海开幕。大会以“智联世界 无限可能”为主题,来自全球智能领域的科学家和企业家以及数百家海内外企业参会。

新华社 方喆 摄

新版人民币识别机具逐步升级中 银行已完成升级

新华社 吴雨

8月30日起2019年版第五套人民币将正式发行。中国人民银行有关部门负责人29日表示,为做好新版人民币现金机具(如点钞机、ATM等)识别升级工作,人民银行已为机具企业开展升级提供了技术支持平台,并积极引导机具企业和广大商户尽快升级。目前银行机具已全部升级完毕,但全面实现识别新版人民币还需一定时间。

人民银行介绍,非银行的社会商用机具因不具有行政强制性,是一种自愿行为,升级进度取决于商户与机具企业之间的合同约定。如果遇到不能识别新版人民币的社会商用机具,公众应提醒商户联系机具生产企业尽快进行升级。人民银行将继续引导更多机具实现升级,推动新版人民币顺利流通。

人民银行表示,已积极安排一定数量的2019年版人民币投放,做好各地2019年版人民币的调拨、供应工作,银行业金融机构也已安排好各网点2019年版人民币的供应。

“但2019年版人民币对旧版人民币的替代有一定过程,新旧版人民币并行存在一定时期的过渡期。”该有关部门负责人介绍,如果某家银行业金融机构网点当天的2019年版人民币已投放完毕,公众在该网点未兑换到2019年版人民币,银行业金融机构网点将及时登记好客户的预约需求。